

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.

Aparado, 436

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico.

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,  
ESQUELAS MORTUORIAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE  
AL ADMINISTRADOR  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

LO QUE NO DEBE DECIRSE

## LO QUE SE DICE

El ministro de la Guerra se lamentaba ayer de que en algún periódico se hubiesen dado detalles de la producción de nuestra fábrica de Trubia.

Nosotros, respetando el criterio ajeno, no nos haríamos eco de la queja; pero tratándose de un asunto de carácter tan militar como es ese, nos creemos obligados a decir algo.

Entendemos que en estas cuestiones no se peca nunca por exceso de prudencia y precaución. Los intereses nacionales están por encima del más legítimo deseo de informar al público, y vale más que carezca de una información, que dársele con riesgo de que se sepa algo que no convenga divulgar.

Seguramente lo dicho por el colega no envuelve la revelación de ningún secreto de estado; pero firma con números la intensificación impresa a la producción de la fábrica y que según sus datos ha de tener después.

Como España tiene libertad de fabricar más o menos armas y municiones, para sí o para otros países, no es de esperar ninguna complicación por causa de darse a conocer tales detalles.

Sin embargo, aunque pueda creerse que son conocidos por los extranjeros a quienes pueda interesarles, ningún español debe contribuir a que los conozcan mejor.

Por otra parte, la opinión española se alarma fácilmente, y desconociendo mucha gente la cuantía de los elementos que hoy necesitan los ejércitos, podría pensar que se trataba de algo extraordinario, siendo así que apenas después de mucho tiempo de trabajo, podría colocarse nuestro modesto ejército en condiciones apropiadas. Pues es sabido que los cañones se cuentan por millares en el extranjero, y las municiones por millones.

Sin embargo de todo lo dicho, conviene la queja del ministro para prevenir y que no abunden las impremeditaciones en adelante, porque podrían llegar a ser perjudiciales.

Más interés que el de saber lo que en Trubia se produce, tienen los rumores que corren respecto de los proyectos del Sr. Bugallal, el que en el Consejo de ministros los expuso ayer.

Puede ser que sean rumores infundados, y así lo deseamos; pero cuando las noticias que corren son desagradables, casi siempre se confirman.

Ordinariamente surge una nebulosa informe, difuminada, a la que no se da crédito porque no aparece con fundamento sólido y porque no es dado el hombre a creer lo que le desagrada y sí a dar por sabido aquello que le complace.

Más pronto la amargura del desengaño viene con la realidad, y lo que era una sospecha sin base se ha convertido en hecho fehaciente y tangible.

Ahora, será lo que sea: cierto o fantástico; pero lo que se dice es que el ministro de Hacienda para enjugar el déficit y evitar el que amenaza, subirá todas las contribuciones y aumentará los descuentos a todos los funcionarios públicos.

Si esto fuese así, sería cosa de emprender una campaña para convencerlo de que no lo hiciese, como la llevada a cabo para que los panaderos no encarezcan el pan en Madrid.

Desde luego sabemos que el conde de Bugallal dirá que se trata de un arbitrio transitorio impuesto por las actuales circunstancias, que han casi acabado con las rentas de aduanas, y prometerá restablecer la normalidad tan pronto se haga la paz.

Bien sabemos todos que lo transitorio se traduce en España por eterno; de modo que si se elevan las contribuciones y los descuentos, así perdurarán elevados.

Será un golpe más, asestado a la actividad española, que no puede desarrollarse agobiada por tanto y tan alto tributo, y al presupuesto de millares de hogares, en los que no se come apenas porque el descuento merma los sueldos

y la carestía de la vida indica que son escasos.

Seguramente habría de ser más racional buscar la nivelación económica, suprimiendo gastos superfluos; y de tener que aumentar los ingresos, cargarlos a las masas de capitales inactivos y a los logrerros que abusan de las circunstancias, aumentando de manera inconsiderada los precios de sus productos o acaparamientos, como hacen los que venden metales, maderas y otras mercancías que no debieron encarecer.

Ya veremos si esta nebulosa adquiere forma concreta. Por lo pronto señalamos el peligro.

ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

## SELECCION DE CAUDILLOS

Corre como postulado que los ejércitos valen por el caudillo que los manda. Alejandro, César, Anibal, Napoleón, hicieron ver que los soldados mejores del mundo fueron, respectivamente, los griegos, los romanos, los cartagineses, los franceses.

Podemos admitir que eso es exacto respecto a los tres primeros. Entonces los ejércitos eran reducidos; el caudillo tenía los soldados en la mano; su intervención podía corregir la iniciación de cualquier defecto.

Pero ya hoy no se mueven los ejércitos en un reducido espacio. El jefe que tiene el mando supremo no debe dar órdenes concretas a tropas que se mueven lejos de él, que tienen enfrente otras cuyo número y composición desconocen. Debe señalar su objetivo, los movimientos que se propone desarrollar, y luego sus subordinados, atendiendo a las dificultades que encuentren, obrarán conforme crean más acertado.

He ahí por qué Napoleón, que ya comenzó a mover grandes masas y que aprovechó atrevidos movimientos estratégicos, se lamentaba de sus generales.

—Si yo tuviese cuatro generales como Turena nunca sería vencido—dijo en una ocasión.

En la actual contienda, donde los frentes han adquirido extensiones que nunca se pensaron, donde los hombres se cuentan por millones y las batallas no se dan interviniendo en ellas todos los soldados de distinto campo, sino que hasta ignoran que se libran batallas, el éxito no lo da un solo general ni un solo caudillo.

Lo que pueden hacer los supremos directores de esa masa de hombres es elegir sus subordinados y estudiar sus aptitudes para seleccionarlos. Cuando no tienen o no encuentran más que un peón para la lidia, como le pasaba a Napoleón con Turena, no hay más remedio que plegarse a las circunstancias.

Joffre, conocedor de ello, ha seleccionado, despreciándose de generales que creía inútiles para la misión que deseaba confiarles.

La elección de Hindenburg para operar en Rusia es un acierto que corrobora nuestras afirmaciones.

El emperador de Alemania, supremo caudillo de esta guerra, comprende que él por sí solo no puede mover millones de soldados en diferentes teatros de operaciones y buscó dentro de las filas activas quien reuniese las condiciones requeridas. No lo halló, y entre los que como viejos ya no servían en la paz, se encontró el general que había de utilizarse para la guerra.

En esta bancarrota de los principios esenciales que imperaban para atacar y defenderse las naciones ha llegado también hasta lo que parecía más increíble; el que la avanzada edad no fuese un obstáculo para dirigir grandes ejércitos.

Es que los caudillos de hoy no necesitan ir a caballo, sino cómodamente sentados en veloz automóvil o en rápido aeroplano. Lo que se exige es medirles la capacidad intelectual, la rápida concepción y hasta la cantidad de nervios, por si éstos no se hallan en relación con la voluntad.

Después de esta guerra todas las naciones necesitan introducir grandes reformas militares que lleguen al personal y al material, aprovechando las con-

diciones del territorio y su potencia económica.

Las enseñanzas de ella se tendrán a su conclusión. Lo que hoy escribimos y redactamos como óptimo sería acaso un funesto disparate, difícil luego de enmendar por los intereses que se creaban.

NIVARO.

## ECOS

AYER estrenamos un nuevo alcalde; hoy estamos como niños con zapatos nuevos, porque el Sr. Prado Palacio ha hecho ante los periodistas una confesión que es todo un programa municipal:

«Hay que dejar a las puertas de la Casa de la Villa toda idea política y en que colaborará con los concejales de diversos campos en mejorar este hermoso pueblo, en el que llevo viviendo—dijo—más de treinta años.»

Añe le duele, D. José; menos política y más administración; hablar lo indispensable; trabajar el máximum.

Distribuyendo bien el tiempo no hay necesidad de echarse a perder el estómago comiendo a las cuatro, como dice el Sr. Prast que a él le ocurría.

POR cierto que no estamos conformes con la coletilla que a sus confesiones puso el nuevo alcalde; pero siempre hay razón para las campañas que se hace contra los ediles.»

...Si precisamente de algo adolece la prensa, es de un exceso de bondad, de una benignidad en sus juicios, perjudicialísima...

Somos injustos a veces, por débiles, por buenos...

R. de V.

## Los Reyes en Madrid

Salida de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, 18.—En el surexpreso marcharon a Madrid el Rey, la reina Victoria y la princesa de Salm Salm.

Acudieron a la estación la reina Cristina y los ministros de Estado e Instrucción.

Con los Reyes van la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y el conde de la Unión.

Llegada a Madrid.

A las diez veinticinco llegaron los Reyes a esta corte. En la estación les aguardaba el Gobierno, autoridades civiles y militares y otras muchas personalidades.

Los Reyes se trasladaron en automóvil a Palacio. La princesa de Salm Salm marcha esta noche a Gibraltar; Su Majestad la Reina Victoria regresará mañana a San Sebastián, no haciéndolo el Rey hasta el martes por quedarse a presidir un Consejo de ministros.

ASPECTOS DE LA GUERRA

## BATALLAS AEREAS

El porvenir verá sin duda alguna realizarse la gran guerra en el espacio: ejércitos enteros de aviones acorazados evolucionarán como una nube amenazadora sobre las fortalezas y las fábricas enemigas.

Entretanto, han bastado algunas semanas para que la aviación modificase su estrategia, pasando del combate individual al combate en escuadra, organizada sabiamente.

Como las escuadras de navíos, las escuadras aéreas vuelan en orden de batalla y se componen de elementos más o menos rápidos, más o menos potentes, puesto que hace falta prever los ataques de frente, de flanco, los cambios de ruta, las maniobras de todo género.

El aviador no es ya el pájaro que tenía derecho a volar cuando quería y le parecía bien. Es un soldado como los otros, y como los otros debe salir y entrar cuando se le ordena.

Cuando el jefe del Parque recibe la orden de bombardear tal posición militar o industrial que importa paralizar por algún tiempo, designa una treintena de aviadores que se encargan de cum-

plir la peligrosa y gloriosa misión en un tiempo dado, cualesquiera que sean los obstáculos que opongan la Naturaleza y el enemigo.

Desde la una de la madrugada todos los aparatos están fuera, alineados en una larga fila, delante de los «hangars» debidamente iluminados. Son los aviones de gran modelo con sus alas amplias, sus motores potentes, dispuestos a los más largos y rudos esfuerzos.

Alrededor de los aparatos van y vienen los mecánicos, examinan la solidez de los hilos, hacen rugir los motores, dan vueltas a las hélices, palpan todas las piezas del aparato. Luego cuelgan bajo las alas las bombas, colocan las cintas de cartuchos para las ametralladoras y las cestas, que al volcarse dejarán caer cada una 500 flechas de acero.

Luego llegan los aviadores. A su vez examinan los aparatos, como los «jockeys» antes de la carrera examinan su «purasangre».

A las dos, en medio de las sombras de la noche, se eleva el primer biplán, con su piloto, el encargado de la ametralladora y el encargado de lanzar las bombas. Automáticamente siguen los otros. El jefe de la expedición es el último que se eleva. Es el puesto más peligroso, pues aquél que lo ocupa no puede contar con la sorpresa del enemigo para escaparse. Dos horas después volverá a la escuadrilla.

Para aquellos que esperan, las dos horas se hacen espantosamente largas. A veces, cuando el viento es propicio, se escuchan a lo lejos detonaciones sordas. Luego el día se levanta blanquecino, melancólico. Y en el cielo aparecen unos puntos borrosos. De nuevo el ruido de los motores llena el espacio. Los aviones entran tranquilamente, descienden en vuelo planeado, ofreciendo «loopings» prodigiosos.

Todos entran..., sin han podido vencer a la noche, al viento, a los cañonazos y a la mala suerte.

D. U.

## Marruecos

El alto comisario.

El general Jordana salió ayer de Casablanca para Ceuta.

En la primera de dichas plazas visitó la exposición marroquí, siendo colmado de atenciones por las autoridades, habiéndosele tributado una despedida cordialísima.

NOTICIAS POR TELEGRAFO

## Vida provinciana

En Gibraltar no hay cólera.

LA LINEA, 16.—Son falsas las noticias publicadas por la Prensa española respecto al estado sanitario de Gibraltar, así como el monstruoso desatino de que se arrojan los cadáveres al mar.

La salud en Gibraltar es buena.

Círculos clausurados.

ALMERIA, 18.—A consecuencia de los incidentes ocurridos en las noches de los días 15 y 16 en los Círculos Acción conservadora y Conservador obrero, los ha clausurado el gobernador dando cuenta al Juzgado.

El primero es maurista y el segundo conservador adicto.

Adopta dicha medida para poner fin al foco de agitación que en uno y otro había.

Entre españoles y portugueses.

ORENSE, 18.—En Celanova, al terminar la romería a la Virgen del cristal, hubo una colisión entre portugueses y españoles, resultando varios heridos, uno grave.

Los autores han sido detenidos.

Agresión a la Guardia civil.

GRANADA, 18.—La Guardia civil de Motril comunica que en los Polopos, el recluta Miguel Rubio agredió a la pareja de la Guardia civil, que fué a detenerle para entregarlo a las autoridades militares.

El agresor disparó tres tiros, hiriendo al guardia Peñafiel, refugiándose en una casa de campo, en la que se apercibió para la defensa.

De Motril ha salido una pareja a capturarle.

HISTORIAS Y CUENTOS

## El violín

El zingaro de tez morena y con ese marcial aspecto que le daba su traje de búzar de Hungría, adelantóse hacia el público, empuñó el arco del violín y con un leve movimiento hizo vibrar las cuerdas, acto que el joven músico acompañó con dulce sonrisa y movimiento de todo su cuerpo.

Para describir con palabras la sublime expresión del instrumento producido al impulso de su mano mágica, se preciaría la inspiración del poeta y un alma del zingaro llena de esos sentimientos recogidos durante su vida de vagabundo allá en las hermosas campiñas de su país.

Cantos de la Naturaleza sublime, gritos de dolor inmenso, gemidos de alma, la queja agonizante de padre y hermanos muertos por la mano de la hija y hermana a quien perdona para proporcionarle la dicha del amor, amor satánico, breve, pero feroz, donde alma y materia confundidos en supremo goce se acometen y estrujan para caer después. Todo esto, traducido en notas que se precipitan alternativamente como olas impelidas por el furor de la tempestad, hieren los oídos haciendo experimentar a nuestra alma las sensaciones más extrañas.

¿Cómo nació el violín?

He aquí su Historia:

En el bello país de Transilvania, asiento del corazón de la tierra y patria del amor, vagaba un día por los valles que forman los Carpates una pobre familia de zingaros, compuesta de padre, madre, cuatro hermanos varones y una joven hermosísima. Al llegar a los linderos de un hermoso parque vieron salir un grupo de cazadores. Entre éstos distinguíase uno de noble y gallarda presencia; era el príncipe, opulento dueño de la comarca. Leca de amor, la joven zingara le siguió para confesarle sus sentimientos; pero el cazador miróla con desdén y siguió su camino. Toda súplica fué inútil para el corazón del orgulloso magnate, y la pobre joven, herida como la paloma del bosque, quedóse desconsolada en medio del camino.

El diablo, que siempre interviene en esta clase de asuntos sin que nadie lo llame, aparecióse un día ante la joven triste y herida, prometiéndole el amor del príncipe en cambio de que matase a su padre, pusiese un narcótico en la comida de la madre y hermanos, y luego, aprovechándose del sueño, les diese también la muerte. Ella aceptó la propuesta del diablo, cumpliéndola aquella misma noche.

A la mañana siguiente aparecióse el rey del infierno en la cabaña entristecida: con el cuerpo del padre formó el violín y las clavijas; los cuatro hermanos fueron convertidos en cuerdas y el cuerpo de la madre se transformó en arco. Tomó el diablo el instrumento y ofreciéndoselo a la joven le dijo:

—Vé a tocar a las puertas del príncipe y obtendrás lo que deseas.

Este se puso a escuchar, y notando que su corazón se enternecía y llenaba de amor ante esa música sublime, recibíola en los magníficos salones, que fueron el nido de sus amores.

Vencido el plazo de un año, el diablo reclamó el alma de la joven, y poco tiempo después moría de pena el desventurado amante.

Un día de su vida de vagabundo llegó un anciano zingaro hasta las puertas del castillo solitario y oyó entre las ruinas la vibración de un débil sonido producido por el viento en un objeto para él desconocido: era el violín. Lo tomó en sus manos, aplicó el arco a las cuerdas y entonces... cantos de la Naturaleza sublime, gritos de dolor inmenso, gemidos de alma, la queja agonizante de padres y hermanos muertos por la mano de la hija y hermana, a quien perdona para proporcionarle la fuerza del amor, amor satánico, breve, pero feroz, donde alma y materia confundidas en supremo goce, se acometen y estrujan para caer después, fué expresado por el instrumento.

Desde aquel momento los descendientes del anciano zingaro van por el mundo para hacer oír sonatas del violín de las ruinas del castillo.

Serafin Livaich.



El nuevo alcalde, Sr. Prado y Palacio, despidiendo al alcalde saliente, Sr. Prast.

CUESTIONES AJENAS LA PRENSA EXTRANJERA

«La Croix» dice que la negativa con que los aliados responden a las insinuaciones de paz procedentes de Alemania, es el comienzo del castigo que ha de sufrir el imperio germánico, pues nada hay más triste para quien se supone vencedor que ver puesta en duda su victoria.

Añade que la paz será impuesta por los aliados y que la suerte de Alemania será la del lobo, contra el que se levantan los campesinos, quién armado de una hoz, quién de una escopeta ó de un cuchillo, para dar fin de él, usando del derecho de legítima defensa.

«L'Echo de Paris» concede extraordinaria importancia a la creación de una subsecretaría para la aviación, afecta al ministerio de la Guerra francés, y espera de la organización de ese servicio grandes éxitos para los aliados.

El «Daily Mail» reproduce los siguientes párrafos del discurso dirigido por Lloyd George a los trabajadores ingleses: «El Gobierno—les ha dicho—puede perder la guerra «sin» vosotros, pero no «con» vosotros.

En Septiembre pasado la ofensiva alemana quedó parada en Francia; Rusia avanzó en los Cárpatos y en la Prusia oriental. Hoy no hay nada de esto, ¿por qué? Porque intervino el trabajador alemán. El trabajo alemán organizado preparó el campo de batalla.

Trabajaron mucho tiempo en silencio, con persistencia y a conciencia, sin huelgas, durante el otoño, el invierno y la primavera; vino la terrible avalancha de tiros y balas que rompió la barrera rusa y la echó atrás.

Esta era la victoria del trabajador alemán. Este avance alemán en Rusia es la victoria de la unión alemana del trabajo.

«Las pérdidas de los rusos de oficiales son tremendas, y los nuevos oficiales reciben una instrucción precaria de pocas semanas, y, por consiguiente, muy deficiente, en cualquiera de las escuelas de Guerra. Estos oficiales son jóvenes de dieciocho á veinte años, en su mayoría estudiantes y empleados de comercio, que ahora por primera vez en su vida se ponen en contacto con los «mughiks» (campesinos).

La guerra tiene exigencias alguna vez muy raras, ha visto llegar un regimiento sin armas, y cuando pregunté si era para el servicio auxiliar, se me dijo que eran refuerzos, que se armarían con los fusiles de los soldados muertos y heridos de primera línea, ocupando sencillamente sus puestos.»

Movimiento de buques

Salió de Muros y fondeó en Marín el «Río de la Plata».

—Comunica el «Regente» desde la mar, que se encuentra entre las islas Cies y Ous sin novedad.

—Salió de Melilla el «Bonifaz». —De Larache ha salido para Casablanca el «Extremadura» con el fin de esperar al general en jefe de las tropas de África.

Noticias generales

Barcelona. Se ha hecho cargo de la Jefatura de Estado Mayor de esta Capitania general, el general D. Servando Marengo.

—Se ha hecho cargo del mando del regimiento de Alcántara el coronel D. José Echevarría.

—Ha sido nombrado ayudante del regimiento de Alcántara el teniente D. Pedro López Hita.

—Se ha concedido permiso para Tarragona, al teniente coronel del regimiento de San Quintín D. Daniel Prats.

—Se espera la llegada del capitán general D. Valeriano Weyler.

Ceuta. Para cubrir dos vacantes de conductores automovilistas en la Comandancia de Artillería de Ceuta, han designado al cabo Rafael González Pareja y al soldado Emilio López Paula.

—Ha marchado en uso de licencia para la provincia de Badajoz, el cabo del regimiento del Serrallo José López Navarro.

—Se han clasificado por la Junta de reenganches, al maestro de cornetas de la Comandancia de Artillería de Ceuta D. Dámaso Cámara y al sargento del mismo Cuerpo D. Paulino Tejedo.

Ferrol. Se ha incorporado el teniente coronel del regimiento de Zamora D. Jorge Serantes, haciéndose cargo del mando del segundo batallón.

—La esposa del teniente de navío D. Rafael Estrada ha dado á luz un hermoso niño.

Coruña. Ha llegado, procedente de Santander, el comandante de Marina D. Joaquín Anglada.

—El regimiento de Isabel la Católica, 54, practicó el miércoles una marcha militar, llegando hasta Reus; mandaba la columna el teniente coronel Feijóo.

—Procedente de León ha llegado el segundo teniente coronel de la Guardia civil don Luis Kaiser Pérez.

de Cazadores de Ciudad Rodrigo; presidió el teniente coronel D. José Aguilera.

Tetuán. Han llegado de la Península el teniente coronel de Artillería D. Enrique Fernández y el capitán de Infantería D. José Espinosa Arias.

—Por ausencia del jefe de Estado Mayor se encarga accidentalmente de este cargo el teniente coronel D. Francisco Gómez Souza.

—Ha dado á luz una hermosa niña la esposa del suboficial de Infantería D. Cándido Espasa.

LA GRAN GUERRA Impresiones

Las principales noticias de la guerra se refieren al teatro oriental.

Hay tres sectores principales de combate: uno, el de Riga á Dwinsk, en el que se está librando hace días la llamada batalla del Duna; otro, entre los ríos Niemen y Pripet, y el tercero bordea el Sereht hasta los confines de la Besarabia.

En la batalla del Duna, después de varias alternativas, el éxito no está decidido; pues los rusos siguen resistiendo el empuje del adversario.

El esfuerzo de resistencia principal de los moscovitas, durante bastante tiempo, quedó circunscrito á las alas, para evitar movimientos envolventes. El día 10 de Septiembre quedó precisada la batalla; pues cesó ésta en el ala Norte, en la región de Friedrichstadt, y todo el esfuerzo se concentró en el centro, en Dunaburgo.

Los alemanes, cubriéndose en su derecha con los lagos de Sventsiany, avanzaron por Wilcomyr, y los rusos intentaron una contraofensiva por Jacobsstadt.

Los alemanes, sin embargo, aún detenidos en la izquierda y el centro, avanzaron por la derecha, cortaron la vía férrea entre Dunaburgo y Vilna, y los rusos se vieron obligados á replegarse á Vilna.

Entre el Niemen y el Pripet los alemanes avanzan contra Pinsk, y en el sector del Sereht son los rusos quienes han logrado últimamente las ventajas.

En resumen: los alemanes ejercen la ofensiva desde el Pripet al Norte, y los rusos desde el Sereht á los confines de la Besarabia.

La lentitud en las dos ofensivas es grande, y ello prueba que las resistencias están equilibradas.

Noticias diversas

PETROGRADO, 17.—Se está ultimando el alistamiento en todas las reservas territoriales.

Se ha dispuesto que sea el Senado el que imponga las condiciones de este alistamiento.

podía decir, por ahora, era que Alemania no había hecho proposición ninguna.

WASHINGTON, 17.—El departamento de Estado ha recibido una nota alemana rechazando toda responsabilidad en el hundimiento del «Hesperia».

GINEBRA, 17.—De Bucarest dicen que el zar ha nombrado ayudante suyo al general Ruszky, que pasa á ser el general en jefe efectivo de los ejércitos rusos.

La Política

El Consejo de hoy. Esta mañana á las once celebraron los ministros un nuevo Consejo en la Presidencia. El Sr. Dato manifestó al entrar que había estado en Palacio despachando con S. M. el Rey.

En la reunión de hoy se siguieron estudiando los presupuestos.

Varias noticias. Carecen de fundamento las noticias que algún colega ha publicado acerca de las proyectadas reformas tributarias.

El director de Comunicaciones ha visitado en Aranjuez la estación de telegrafía sin hilos.

El objeto de este viaje del Sr. Ortuño ha sido estudiar el enlace de aquella estación radiotelegráfica con la que en la nueva Casa de Correos de Madrid se instalará en breve.

Según noticia oficial, mañana llegará á Madrid el príncipe de Monaco.

En Pontevedra han celebrado socialistas y republicanos un mitin de protesta contra el Gobierno.

Hablaron los Sres. Soriano y Pablo Iglesias, que encarecieron la necesidad de que se reunan las izquierdas.

Teatros

ZARZUELA.—Inauguración. La noche de la inauguración es noche de fiestas y lo lógico es sacar del fondo del baúl las joyas más ricas.

La Zarzuela inauguró su temporada con la presentación de «La Desertora», arreglo ó traducción del francés de una cosa en cuatro actos, que no gustó por motivo tan insignificante, como es el que la obra original fuera vulgarísima y los traductores no quisieran ó supieran mejorarla.

Lástima de esfuerzo el de los actores, que se pierde en querer sacar adelante obras como éstas.

Sin género alguno de duda, esta «Desertora» cuando se presentó en la escena francesa, gustó poco, pasó desapercibida, ó fué un fracaso: de las tres, la que gusten.

Se deben traducir las obras de positivo mérito; presentar á nuestro público las joyas literarias consagradas por la crítica es beneficioso para el arte y para la cultura.

Pero venirse con este matute (y lo que habrá por esos archivos) y pretender darnos una temporada de traducciones malas y arreglos de vulgaridades transparentes, no debe ser; la crítica debe ser dura y sin contemplaciones, llamar á las cosas por su nombre.

Apuntese un fracaso la Zarzuela: desearnos una enmienda que les desquite.—X. X.

COMICO.—Inauguración. Noche de función inaugural en el Cómic; noche de triunfo para Loreto y Chicote, artistas predilectos de un público que no pierde ocasión de tributarle el homenaje de su admiración.

Empiezan la temporada con los mismos elementos que el año anterior; anoche participaron de los aplausos derrochados.

La excursión veraniega ha sido felicísima; recuerdo de ovaciones y sendos fajos de billetes de Banco, no es mal resumen de temporada; en la que ahora empiezan los afortunados actores en su casa solariega, acabarán embolsillándose las pocas pesetas que quedan en Madrid. Así sea.

PRINCESA. El próxima lunes, día 20, se verificará definitivamente el estreno de la comedia dramática en tres actos, original de Octave Mirbeau, adaptación castellana de Carlos de Batlle, titulada «El negocio es... el negocio» (Les affaires sont les affaires).

PRICE. Hoy sábado y mañana domingo se pondrá en escena la obra estrenada ayer, «Los cinco».

Mañana domingo, por la tarde, gran función monstruo, en la que se pondrán

las dos obras de extraordinario éxito y emoción é interés altísimo, «El secreto de la biblioteca» y «El puente de los crímenes»

SALON ROYALTY (Génova, 6.) Hoy sección continua, de cinco á una. Gran estreno de la importantísima película en cuatro partes, «La mercadería de diamantes»; éxito de «La ambición de la señora Laboussol», «Para ir al cine» y otras muchas más.

Mañana sección continua de cuatro y media á doce y media. Tres grandes y sensacionales estrenos.

Bntaca, 0,30; preferencia, 0,50.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Brigadas y sargentos. Se concede el empleo de brigada al sargento de Caballería D. Carlos Tovar Díaz.

—Se destina al regimiento de cazadores de Vitoria, al sargento de Caballería D. Arturo Pinto, y al tabor de Caballería de las fuerzas indígenas de Melilla, al de igual empleo D. Fidel Viciano.

—Se concede el empleo de suboficial de la reserva gratuita, al brigada de Artillería D. Vicente Tarazona.

—Se desestima ingreso en la clase especial para su ascenso á oficial de la escala de reserva retribuida, al sargento D. Elías Bernal González.

Licencias. Se conceden tres meses de prórroga á la licencia, que por enfermo disfruta en el extranjero, al teniente coronel de Caballería D. Miguel Garcés de Mancilla.

Destinos. Mañana se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor, Infantería y Artillería.

Matrimonios. Se concede real licencia para contraer matrimonio, al comandante de Infantería D. Antonio de la Rubia.

Retiros. Se concede el retiro, para El Espinar, Segovia, al segundo teniente de la Guardia civil (E. R.) D. Salvador Rodrigo.

La sanidad en Algeciras

Desde Algeciras comunican que es infundada la alarma sobre el mal estado de la salud pública en el campo de Gibraltar.

En Algeciras sólo se han presentado algunos casos de viruelas, habiéndose ordenado inmediatamente la vacunación de todo el vecindario.

Desórdenes en Bilbao

Ayer ocurrieron en Bilbao graves desórdenes; los ánimos estaban ya muy excitados desde el desagradable incidente entre el ministro de la Gobernación y los comisionados del Ayuntamiento de aquella capital, que vinieron á Madrid á pedir la reconstrucción del teatro Arriaga destruido por un incendio.

El pueblo acordó ir á la estación á esperar á la Comisión y al alcalde que la presidía, ya dimisionario.

Se adoptaron grandes precauciones oficiales para impedir manifestaciones públicas. Al llegar el tren, miles de personas estacionadas en la estación y alrededores prorrumpieron en vítores para los comisionados, seguido de mueras al ministro de la Gobernación.

La policía dió una carga para disolver los grupos: la confusión fué enorme.

Cerca de las Casas Consistoriales se reprodujeron los sucesos, repitiéndose las cargas.

Hay numerosos contusos y varios detenidos.

Weyler de viaje

PALMA DE MALLORCA, 18.—Salió para Barcelona y Madrid el capitán general D. Valeriano Weyler, acompañado de su hijo D. Fernando.

Al muelle acudieron á despedirle las autoridades civiles y militares y numerosos amigos políticos.

Sucesos

Hallazgo de un feto. El guardia urbano número 450 ha presentado hoy en la Comisaría del distrito de la Latina un frasco que, conteniendo un feto masculino, lo halló en el camino bajo de San Isidro, á orillas del Manzanares.

De la Comisaría se envió á la Casa de Socorro, donde certificaron no ser reciente y presentar caracteres de haber estado conservado en alcohol unos cuatro ó cinco meses.

Se ignora quién depositara el frasco en aquel lugar.

EL IDEAL NACIONAL

Hoy las conversaciones taurinas son como las manivelas de los caloríferos...

Y es que toda tentativa, toda idea taurina (suponiendo que las haya), resulta inútil.

La afición, ese núcleo de señores que cree entender de toros, ha puesto su atención en esos dos fenómenos...

A nuestro modo de ver, los ganaderos sufren actualmente una enfermedad que suena en las farmacopias no tiene nombre técnico...

Yo no sé cómo se componen los toreros de cartel cuando torea en Madrid; grandes frenas, monumentales estocadas, ovaciones, orejas, rabos y hasta pañuelos...

Crear que Belmonte se dejará la vida entre los cuernos de un toro, es una perfecta equivocación. El trianero, como todos los toreros que se arrian de veras...

A Belmonte le restan dos años de toreador. Pasados éstos dejará su puesto y se marchará con el dinero y la gloria donde más le acomode.

Ahora, ya no es el de antes, y eso que no posee la suma que buscó.

A Joselito le ofrecen 10.000 duros por matar 18 toros en un día y la gente se hace cruces de la cifra.

La misma cantidad en oro ofreció el Ayuntamiento de Aranjuez a Guerrita por una sola corrida el día de San Bernardo...

A Vicente Pastor se le está deshilachando la coleta. Si nuestro consejo vale algo, recomendamos al madrileño haga con ella como con los árboles viejos...

Para lo que le va a servir...

FARANDULA

La temporada de verso y prosa de este año es una hermosa. Nueve teatros van a funcionar a la vez.

Cinco de ellos, cómicos conocidos aunque alejados de la corte, vienen a lucir sus galas, dispuestos a demostrar que valen.

Tallavi, con su cara de labriego enriquecido, se encargará de la parte dramática.

A los demás, a Mendoza, García Ortega, Borrás y Simó Baso, como son caras conocidas, se supone seguirán como de costumbre.

De títeres, bailarinas y cupletistas, tampoco podemos quejarnos. Las hay de todos los gustos.

Este invierno va a ser una dicha completa.

Con un invierno así, ¿no me habla usted de la guerra?

También habrá un número crecido de fracasados. Pongo por fracasado a por ejemplo: Los dramas policíacos. Nos vamos a encontrar sin buscarlo con Martí, en Price y con Caralt en donde sea.

De obras tampoco andamos mal. Los maestros tienen libros y los discípulos también. Ahora, que con una temporada como la presente, no es de extrañar que hasta se admitan obras de quien las lleve...

Mientras se trate de hablar...

En Cádiz se celebró un mitin de comerciantes, al que concurrieron representaciones diversas de varias ciudades.

Un señor, amante de la oratoria, pidió que se celebran con frecuencia actos de esta clase. Otro, muy cortés de suyo, leyó unas cuartillas saludando a la Federación Gremial Española.

Y lo mismo que éstos, siguieron en el estrado un señor tras otro, diciendo poco más o menos lo que los anteriores habían dicho.

Está visto. La verborrea es una enfer-

medad nacional tan crónica como la de los toros. ¿Hay que pedir algo o protestar de algo? ¡Al mitin! De antemano sabemos que nadie nos hace caso...

¿Ven ustedes qué admirables frutos ha dado el mitin de comerciantes? Pues asómbrense; por apreciar estos resultados hay quien ha ido desde Gijón a Cádiz, más de mil kilómetros.

LO DE MEJICO

Cuanto logran escapar de las hordas mejicanas cuentan verdaderos horrores de la situación que atraviesan nuestros compatriotas en aquella anárquica república.

Conveniamos en que si de ese odio feroz tiene mucha culpa el recuerdo de nuestro poderío colonial, contribuye notoriamente a exacerbarlo el abandono que nuestro Gobierno hace de sus deberes.

Es inhumano y torpe y antipatriótico, cruzarse de brazos ante las horribles crueldades de las hordas mejicanas. Si no los deberes de consanguinidad, debiera estimular al Gobierno la dignidad patria...

Siempre sería de más provecho que tenerlos acorralados en Gijón o Santander para satisfacer la curiosidad de los visitantes o para exhibir espléndidos rigodones.

EL APOSTOLADO SOCIAL

El vizconde de Eza es un nombre respetable para los que buscan las fórmulas de encauzar y acomodar las energías españolas a las exigencias sociales.

Ha estudiado, el cultísimo sociólogo el proceso histórico patrio, y por eso plantea los problemas en términos claros, precisos y lógicos.

Dos son principalmente los arrecifes contra los que de continuo chocan, zozobrando, los buenos propósitos de la constancia del apostolado social.

De venta en las principales librerías y en casa del autor, San Bernardo, 77, Madrid.

A aquellos de nuestros lectores que nos remitan su importe, en Giro Postal, o Mutuo, le enviaremos el ejemplar certificado y franco de porte.

NOTICIAS DE CANARIAS

El día 15 se verificó el entierro de don Adolfo Astudillo Guzmán, presidente que fué de esta Audiencia.

Continúan llegando, procedentes de la Argentina y de paso para Inglaterra y Francia, muchos vapores cargados de cereales, caballerías y carnes en conserva.

A pesar de haberse dictado una disposición del ministerio de Hacienda prohibiendo la exportación de patatas para el extranjero, la Prensa local afirma que el

que «Nobleza obliga», y sólo piensa en deportes de cetrería, ó en el que supone que la nobleza moderna se adquiere con boatos deslumbradores de riquezas improvisadas; en medio, en quien sólo aspira a la vida exenta de molestias ó impertinencias...

Carecen, por tanto, de razón los que culpan de todos los males a los políticos. Ni formamos casta aparte, ni venimos de planeta distinto del que habita esa clase neutra, que lo es en tanto que a su egoísmo cuadra, y que deja de serlo ó busca a algún político en el momento que tiene un expediente que resolver en Hacienda...

Palabras son éstas de Marvud, que nos lo dice descaradamente, y tenemos que oírlo, mal que nos pese.

La característica de aquellas costumbres es la miseria y la mediocridad, a la que se supeditan, al igual que a las ambiciones personales, los grandes problemas nacionales.

El cinzaroso es fuerte, pero merecido. La función excesiva de educar al país queda preterida en nuestro régimen. Ello mueve a muchos a creer que sólo un revulsivo energético reduciría la congestión política-administrativa...

España

SU PRODUCCION Y PROGRESO

El vizconde de Eza. Diputado a Cortes.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Órtrese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

BIBLIOTECA DE EJERCITO Y ARMADA

NOTICIAS DE CANARIAS

El día 15 se verificó el entierro de don Adolfo Astudillo Guzmán, presidente que fué de esta Audiencia.

Continúan llegando, procedentes de la Argentina y de paso para Inglaterra y Francia, muchos vapores cargados de cereales, caballerías y carnes en conserva.

A pesar de haberse dictado una disposición del ministerio de Hacienda prohibiendo la exportación de patatas para el extranjero, la Prensa local afirma que el

administrador de los puertos francos facilita exportaciones parciales de patatas, fundado en que la real orden, al mismo tiempo que prohíbe la exportación, establece privilegios para que ciertas casas extranjeras puedan continuar exportándolas.

Bibliotecas públicas de Madrid

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Real Academia Española (Felipe IV, de 2) nueve a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106) de ocho a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a dieciséis, y los domingos, de nueve a doce.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59) de ocho a catorce, los domingos, de diez a doce.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a doce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

EN OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Biblioteca económica

La popular «Biblioteca PATRIA» (Bailén, 35 Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores...

El precio de la suscripción es de 5,50 pesetas al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriben un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Onda de Villaverde, y original de D. Francisco Fernández Villegas («Zodas»).

«El Escapulario Rothschid», esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela de D. Venancio Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Saual.

«Isabela rediviva», novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y tallas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«Cuentos de Patria», por varios autores, y «La Perfecta casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

«Cópula publicada en EJERCITO Y ARMADA».

De venta en las principales librerías y en casa del autor, San Bernardo, 77, Madrid.

A aquellos de nuestros lectores que nos remitan su importe, en Giro Postal, o Mutuo, le enviaremos el ejemplar certificado y franco de porte.

«Capítulo publicado en EJERCITO Y ARMADA».

«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida.

«I.—Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

«II.—«Penas comunes del Código militar»

(Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas. III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

«IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

«VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

«VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

«IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II) (Legislación complementaria).—En rústica 2 pesetas.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—9,45, Papá Lebonnard.

APOLO.—A las 8, Campanone. A las 10,30, El entierro de la sardina.

A las 11,45, El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

PRIOE.—(Compañía de dramas policíacos). A las nueve y media. Los cinco.

VODEVIL (antes Salón Regio), plaza de San Marcial, 6.—A las seis y media. El día y la noche.—A las diez y media, El capitán Patapón.

NOVEDADES.—A las seis, Molinos de viento. A las nueve y cuarto, Las musas latinas.

A las diez y cuarto, El coronel Castañón. A las once y tres cuartos, La suerte perra.

«ENNA VICTORIA».—Sección continua de cinematógrafo de cinco y media a doce y media.

«ROYALTY».—Estrenos sensacionales todos los días. Butaca, 0,30.—Preferencia, 0,50.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DIA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO. Rows include: POR 100 PERPETUO INTERIOR, Fin corriente, Idem próximo, AL CONTADO, Serie F de 50.000 ptas, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO. Rows include: POR 100 AMORTIZABLE, Serie F de 50.000 ptas, etc.

Table with columns: BANCOS Y SOCIEDADES. Rows include: Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Acciones del Banco de España, etc.

Table with columns: AYUNTAMIENTO DE MADRID. Rows include: Obligaciones de 250 pesetas, Idem de 100 pesetas, etc.

Table with columns: CAMBIOS. Rows include: París a la vista, Londres a la vista, etc.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

MIQUEL & WINCKE PALAFRUGELL (Gerona) Direccion telegrafica y telefonica: MERCURIO Telefono num. 302 del grupo de Palamos. Gran fabrica de toda clase de manufacturas de corcho...

CARTAGENA.—Antonio Vich, Muralla, 5, 7 y 7 bupdo. Telegrafas: Vich-Muralla. Grandes almacenes de efectos navales y articulos para maquinaria.—Depositarario de los aceites Vacuum.

GONZALEZ BYASS Y C.ª JEREZ VINOS Y COGNAC

SAN SEBASTIAN HOTEL FOMBELLIDA Guetaria, 8 Telefono, 10-84 TEMPORADA DE VERANO Pension completa desde 10 a 15 pesetas.

Conservas Trevijano LOGROÑO Primera marca española

“EL GAITERO” La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima «VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ», de VILLA VICIOSA (Asturias).

NUCLEARISITOL ROBIN MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENIADA (Nucleofosfato de Cal y de Sosa medicamentosa) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

BIOTÓNICO fórmula del doctor Albiñana, comunicada al Congreso Médico de Zaragoza. Depositarios exclusivos: MARTÍN Y DURÁN, Mariana Pineda, 10, MADRID

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

COMPANIA VALENCIANA VAPORES CORREOS DE AFERICA SERVICIOS OFICIALES Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

Sesorbeltos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

— SOBRE — MONEDERO — para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR Angel Crecente

NAVILIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Julio de Barcelona...

TARIFA DE HABERES Y BONIFICACIONES DEL 50 y 30 POR 100 que corresponden a las clases e individuos de tropa, y su distribución mensual en el R.M.A. DE INFANTERIA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social, DOCE millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA PIDASE CATALOGO GUILLERMO TRONIGER & C.ª -BALMES. 7.-BARCELONA

Historia Universal, por César Cantú Se vende a plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCO

JUAN AUNON Espectro de S. H. el 1011 A.A. (R.F.) FUENCARRAL, 33 Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranteros, y Ordenes militares.

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS AUTOPIANOS MÚSICA MECANICA Ventas al contado y plazos.